

ОТЗЫВ
научного руководителя о диссертационной работе на тему
«Владения Русской Духовной Миссии Московского Патриархата в
Святой Земле: церковная значимость, история, современный
статус»,
представленной игуменом Никоном (Головко Денисом Сергеевичем)
на соискание ученой степени кандидата богословия

Диссертация игумена Никона (Головко Д. С.) по истории владений РДМ в Святой Земле обладает высокой степенью самостоятельности и новизны. Эта работа исключительно актуальна и служит основой для практической работы как структур Русской Православной Церкви, так и государственных структур Российской Федерации в Израиле, Палестине и современной Иордании.

Однако труд актуален и в чисто академическом, фундаментальном научном отношении. Он создал твердую почву для археологических и культурно-исторических работ ученых России в абсолютно ключевом для развития трех авраамических монотеистических религий регионе Средиземноморья. Не менее важен и вклад, который диссертация вносит в разработку теоретической и богословской проблематики такого явления, как паломничество к святым местам. Конечно, труд существенно дополняет и материалы по истории русского церковного присутствия в Святой Земле в целом.

Работа стройная и строго структурированная как в части базовых разделов, теологического и архивно-исторического, так и в смысле внутренней организации изложения, ею легко будет пользоваться коллегам и всем, кто стремится проникнуть в богословское обоснование феномена святых мест и паломничества, изучить историю Русской Православной Церкви в Святой Земле и жизнь ее отдельных участков.

Текст ясно, лаконично написан и хорошо отредактирован. Представленные во вступительной части критерии для определения труда как достойного искомой степени оформлены на уровне, который отвечает современным требованиям к диссертационным работам на степень кандидата богословия.

То же можно сказать об аппарате: литература исключительно инструментальна для избранной тематики, архивно-исторический раздел глубокая фундирован на материалах архива РДМ и связан с современным состоянием дел на участках.

Отдельные результаты диссертационного исследования были представленные на международных и всероссийских конференциях, изложены в ряде статей в изданиях, входящих в «Общецерковный перечень

рецензируемых изданий, в которых должны публиковаться результаты исследований соискателей церковных ученых степеней доктора богословия, доктора церковной истории и кандидата богословия».

Диссертационное исследование «Владения Русской Духовной Миссии в Святой Земле: церковная значимость, история, современный статус» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата богословия. Автореферат полностью отвечает тексту диссертации. Труд может быть рекомендован к защите на звание кандидата богословия.

Беляев Леонид Андреевич,
доктор исторических наук, член-корреспондент РАН,
заведующий Отделом археологии Московской Руси
Института археологии РАН,
Адрес: 117292, Москва, ул. Дмитрия Ульянова, 19.
Тел.: +7 499 126 47 98
Эл. почта: abeliaev@bk.ru

